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Постановка проблеми, її зв’язок з науковими та практичними 
завданнями. Серед провідних напрямів реформування й модерніза-
ції навчання у вищій школі, сучасна педагогічна наука виокремлює 
традиційну діалогізацію навчання як провідного способу оволодіння 
значущими вміннями для подальшої фахової компетенції майбутніх 
учителів гуманітарних дисциплін. 

У вищій школі спостерігається активізація знань студентів у визна-
ченні вибору ними власної освітньої траєкторії, тобто виявляє себе реф-
лексивний компонент евристичної діяльності майбутнього фахівця. 

Ідеї переведення навчального процесу на діалогічні основи розгля-
даються багатьма вченими та практичними науковцями, але не помі-
чається суттєвих інноваційних змін до ведення евристичної діалогової 
взаємодії в навчальний процес вищої школи. Реформування освіти, зо-
крема вищої педагогічної, може бути реалізовано на основі особистісно 
орієнтованого та діалогічного підходів. У зв’язку з цим посилюється не-
обхідність і роль діалогової взаємодії, особливо з упровадженням інно-
ваційної технології евристичного навчання, що в останні роки починає 
займати пріоритетні позиції в сучасній педагогічній науці та практиці 
навчання. Освітня діяльність студентів, зокрема, конструювання зна-
чущого для них освітнього творчого продукту, можливе лише в еврис-
тичній діалоговій взаємодії, коли суб’єкт навчання за допомогою серії 
пізнавальних запитань спочатку визначає коло незнаного й поступово 
заповнює його значимими для себе знаннями. Тож діалогова взаємо-
дія є не просто педагогічним методом, а стає пріоритетним принципом 
освіти. Воднораз на сьогодні не визначено чіткого підходу до освоєння 
професійних умінь за допомогою різних способів евристичної діалого-
вої взаємодії. Нині, запитання – продукт творчої діяльності студентів, 
що має в собі й базис запитання, і творчо-діяльнісну, що основана на 
відокремленні знань від незнань, при діалектичному протиріччі запи-
тання при переході від старих знань до нових.

Тож стає очевидною суперечність між потужними дидактичними 
можливостями евристичного діалогу для успішного формування осно-
ви професійної компетентності – сутнісних професійно-творчих умінь 
та недосконалими технологіями їх формування. 
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Аналіз актуальних досліджень і публікацій, у яких започатко-
вано розв’язання цієї проблеми. У наукових працях М. Бахтіна [4], 
А. Короля [1], А. Хуторського [2; 3] та інших визначено потужний по-
тенціал навчального діалогу, умови його побудови та реалізації, проте 
немає єдиного підходу до розкриття суті та способів формування ев-
ристичного діалогу як способу оволодіння необхідними професійно-
творчими вміннями. Більшість дидактів уважають діалог та його 
складову – евристичну діалогову взаємодію – усіх учасників навчаль-
ного процесу універсальною основою будь-якої дидактичної системи. 
Діалог має пронизувати весь процес навчання, забезпечуючи кількіс-
ні та якісні зміни професійної діяльності майбутніх учителів, їхнього 
творчого розвитку й самореалізації.

М. Бахтін стверджує, що істина не народжується й не знаходиться 
в голові однієї людини, вона народжується між людьми, які разом від-
кривають істину, у процесі їх діалогової взаємодії. Евристичний діалог 
є не просто педагогічним методом або формою, а й стає пріорітетним 
принципом освіти [4].

Г. Волков у роботі «Соціологія науки» наголошує, що весь процес 
навчання являє собою процес передачі інформації від викладача до 
студента. Викладач у цьому випадку функціонує як носій і передавач 
готової інформації, а студент – як «запам’ятовуване обладнання, що є 
показником нетворчого характеру такого навчання».

В евристичному діалозі обумовлюється пріорітет особистого нача-
ла студента в його освітньому середовищі, а не викладача, що, із нашо-
го погляду, більш ефективний спосіб формування професійно-творчих 
умінь. Здібність студента вести евристичний діалог пов’язана з умін-
ням відокремлювати знання від незнань, будувати мету свого навчан-
ня, обирати для цього необхідні освітні продукти. 

Така переспектива перебудови традиційного діалогу з монополією 
запитань викладача на реальну й рівноправну діалогову взаємодію стика-
ється з багатьма перешкодами, долати які варто оперативно та якісно. 

У зв’язку з цим мета цієї статті полягає у з’ясуванні основних 
компонентів і способів, за яких має бути побудована оптимальна діа-
логова взаємодія, що забезпечує конструктивні розв’язання пізнаваль-
них проблем і створення майбутніми педагогами на їх основі значущих 
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освітніх продуктів – головної мети евристичного навчання та складо-
вої фахової компетентності вчителя.

Виклад основного матеріалу дослідження. Формування 
професійно-творчих умінь розуміється не як самоціль, а як важливий 
продукт самореалізації вчителя. Варто розуміти також, що такі вмін-
ня найоперативніше й найуспішніше можуть формуватися переважно 
в евристичному навчанні та його вирішальній ділянці – пізнавально-
творчій діалоговій взаємодії, що у свою чергу стає важливим проду-
центом досліджуваних професійно-творчих здібностей і вмінь. 

Чому ж діалогова взаємодія здатна успішно формувати ці вмін-
ня? Пріорітет у тому, що діалогова взаємодія – це важлива й часто не 
достатньо реалізована можливість, а, по-друге, саме на полі цієї вза-
ємодії найактивнішим способом формуються важливі евристичні (до-
слідницькі, проектні, комунікативні, риторичні) та інші творчі вміння, 
конче потрібні для успіху педагогічної діяльності. 

Основна мета евристичного навчання в сучасній педагогічній 
освіті – створення значущого освітнього продукту в процесі евристич-
ної діалогової взаємодії. У річищах пошуків оптимальної технології 
навчання для успішного формування професійно-творчих умінь май-
бутнього вчителя стало важливим з’ясування форм і методів оволо-
діння ними в процесі евристичної запитальної діяльності суб’єктами 
навчання, ставлячи серію пізнавальних запитань до кожного значущо-
го продукту. 

У процесі навчання, зокрема у вищому навчальному закладі, і до-
тепер основну роль відіграє викладач зі своєю серією запитань, зау-
важень, настанов. А студент іде, зазвичай, у фарваторі викладацької 
діяльності, слухняно виконуючи всі його вимоги, звикаючи до репро-
дуктивної діяльності, що перекриває шлях до ініціативи та творчості 
студента. Отже, важливо досягти паритетної діалогової взаємодії, де іні-
ціатива й запитальна діяльність викладача і студента мають рівні права й 
можливості й в обговоренні навчальних проблем, і в побудові важливих 
освітніх продуктів.

Проектування експериментальної роботи спиралося на філософ-
ські й педагогічні ідеї антропології, гуманістичної (особистісно орі-
єнтованої) парадигми освіти, суттєві характеристики евристичного 
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навчання, зокрема такі, як: а) висока мотивація до професійно-творчої 
діяльності майбутнього вчителя; б) володіння вміннями ставити серію 
пізнавальних запитань собі та іншим для виявлення кола незнаного; 
в) послідовне заміщення незнаного знаннями в процесі індивідуаль-
ної роботи та евристичної діалогової взаємодії з іншими суб’єктами 
навчання; д) цілеспрямованість на створення значимого для студента 
освітнього продукту. 

У зв’язку з цим дослідницька увага зосередилась на формуванні 
таких професійних умінь творчого характеру студентів:

- загальні діалогічні вміння (уміння виявляти суперечності й усу-
вати їх, співпрацювати на інтерактивній основі у спільній творчій вза-
ємодії (евристична бесіда, дискусія, диспут, мозкова атака тощо) із 
іншими суб’єктами навчання; уміння переконувати й навіювати, при-
ваблювати до себе, уміння виявляти взаємоповагу, взаєморозуміння, 
взаємодопомогу);

- професійні вміння запитальної діяльності як епіцентру сучасно-
го діалогу та діалогової взаємодії студентів у прогнозуванні, моделю-
ванні, конструюванні освітніх продуктів (уміння в діалоговій взаємодії 
виявляти поле незнання, заміщувати його значущими для особистості 
знаннями – теоретичними та емпіричними; уміння розглядати кілька 
точок зору на природу, зміст і способи створення запланованого освіт-
нього продукту;

- діагностичні вміння (уміння осмислювати, удосконалювати й 
запроваджувати діагностичний інструментарій (рівні, критерії, показ-
ники, методи і прийоми вимірювання) при обміні запитаннями й від-
повідями з викладачами, товаришами для різних освітніх продуктів 
(розповідь, доповідь, евристична бесіда, дискусія, диспут, КТС – ко-
лективна творча справа), щоб визначити їх якісні й кількісні показники; 
уміння корегувати й удосконалювати створені продукти пізнавально-
творчої (евристичної) діяльності за допомогою низки евристичних за-
питань і відповідей викладачів і студентів. 

Виокремлення досить обмеженого кола професійно-творчих умінь 
не випадкове. По-перше, зазначені вміння інтегральні за своїм змістом 
і тому охоплюють практично всі провідні характеристики професійної 
творчості студентів; по-друге, дослідження надмірної кількості профе-
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сійних умінь творчого характеру унеможливлює ґрунтовне вивчення, 
адекватне діагностування та оцінювання. Тож в експериментальних і 
контрольних групах порівнювався рівень сформованості тільки озна-
чених вище блоків професійно-творчих умінь майбутнього вчителя 
гуманітарних дисциплін.

Для експериментального випробування процесу формування 
професійно-творчих педагогічних умінь виконувалася низка іннова-
ційних завдань:

- доводити доцільність діалогової взаємодії як складової евристич-
ного діалогу в його паритетній, суб’єкт-суб’єктній сутності;

- розкривати цільові та змістовні складові професійно-творчих діа-
логових умінь студентів.

Підготовчо-організаційний компонент цієї моделі передба-
чав роботу в основному з викладачами – учасниками експерименту. 
Проведено вивчення дидактичної й методичної літератури з пробле-
матики дослідження. На методичному семінарі-практикумі обговоре-
но, узгоджено й уточнено суть та особливості евристичної діалогової 
взаємодії викладача і студентів, її зміст і способи освоєння професій-
них творчих умінь. 

Для цієї мети створено постійний діючий теоретико-практичний 
семінар для педагогів-експериментаторів, де обговорювалась й узго-
джувалась загальна модель організації евристичної діалогової взаємодії 
викладача та студента, розроблялась програма спецкурсу «Евристична 
діалогова взаємодії суб’єктів педагогічного ВНЗ як спосіб досягнення 
провідної навчальної мети – створення освітнього професійно-творчого 
продукту» (таблиця 1.) та з основними теоретичними та практичними 
основами евристичної діалогової взаємодії, основними евристичними 
запитаннями, якими студент повинен оволодіти в процесі вивчення за-
значеного спецкурсу. 

Мотиваційний компонент експериментального дослідження – це 
попередня підготовка студентів до оптимальної евристичної діалогової 
взаємодії. Щоб досягти цього, педагог на практичному занятті розкри-
вав значущість діалогу і його конкретної форми – діалогової взаємодії, 
роз’яснював суть й особливості діалогу евристичного характеру, необ-
хідність його у конструюванні значущого освітнього продукту (напри-
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клад, евристичної бесіди, виховного чи навчального проекту, дискусії 
старшокласників тощо).

Процесуальний компонент дослідження охоплював чотири осно-
вні кроки навчальної діяльності. 

Першим передбачалось уточнення змісту евристичної діяльності 
відповідно до поставлених завдань мотиваційного компонента. 

Другий крок: студент самостійно добирає серію евристичних за-
питань до процесу створення певного освітнього продукту з метою 
виявлення поля незнаного й уточнення пізнавально-евристичних за-
питань у процесі діалогової взаємодії в інтерактивній групі (4-5 осіб) 
та академічній групі.

Таблиця 1.
Навчальний план спецкурсу «Евристична діалогова взаємодія 

при створенні творчого освітнього продукту студентами 
гуманітарних дисциплін педагогічного університету»
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Третім кроком передбачалося самостійне створення різних освіт-
ніх продуктів (евристична бесіда, дискусія, диспут, розповідь, допо-
відь, педагогічний проект тощо) із застосуванням здобутих у процесі 
запитальної діяльності знань й вмінь за допомогою серії евристичних 
запитань і відповідей на них, що розкривають суть і зміст конкретного 
продукту. Четвертий етап – презентація освітнього продукту, його об-
говорення на рівні інтерактивної групи (відповідно до обсягу постав-
леної мети й завдань) та захист перед аудиторією. 

Діагностично-оцінювальний компонент – діагностика 
професійно-творчої діяльності студентів базувалася на тому, що про-
дукт, створений творчими зусиллями, а також у ньому було застосова-
но евристичну діалогову взаємодію, це не тільки певна теоретична чи 
практична робота, це завжди й об’єктивний показник рівня професій-
ного розвитку особистості.

Висновки. З’ясовано, що евристична діалогова взаємодія можли-
ва лише за умови пріоритету продуктивної запитальної діяльності са-
мих студентів.

Експериментом доведено, що за такої умови студент перетворю-
ється із пасивного споживача інформації на активного здобувача необ-
хідних професійних знань і вироблення вмінь.

На мотиваційному, процесуальному та діагностичному рівнях 
продуктивна діяльність основних суб’єктів навчання можлива лише 
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завдяки оперативному освоєнню студентами механізмів запитальної 
діяльності. Уведення до програми «Основи педагогічної творчості» 
зазначеного спецкурсу дасть можливість студенту докладно й точно 
оволодіти цією основною одиницею евристичного навчання. 

Перспективами в подальших розвідках ми вбачаємо в необхід-
ності виокремлення типових запитань у процесі запитальної діяльності 
до різних видів творчих продуктів, представлених у навчальній про-
грамі спецкурсу, віднайдення способів їх освоєння й застосування в 
навчальному процесі студентів педагогічного університету. 
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